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Pflichtangaben gem. TDG und MDStV
RA Günter Jakobs ist in der Bundesrepublik Deutschland und dort bei der Rechtsanwaltskammer des Saarlandes ( Am Schlossberg 5, D-66119 Saarbrücken, Tel: 0681 58828-0, Fax: 0681 581047 ) seit dem 07.05.1985 zur Anwaltschaft zugelassen.
Die Befugnis, die Bezeichnung "Fachanwalt für Familienrecht” zu führen, wurde am 10.12.1997 verliehen. Am 29.10.2008 wurde zusätzlich die Befugnis erteilt, die Bezeichnung "Fachanwalt für Erbrecht” zu führen. 
Die Rechtsanwaltskammer des Saarlandes ist zuständige Aufsichtsbehörde gemäß § 73 Abs. 2 Nr. 4 BRAO (zur BRAO sogleich im Folgenden).
Berufsrechtliche Regelungen im Sinne von § 6 TDG sind alle rechtlich verbindlichen Normen, insbesondere Gesetze und Satzungen, die die Voraussetzungen für die Ausübung des Berufs oder die Führung des Titels sowie ggf. die berufsspezifischen Pflichten der Berufsangehörigen regeln.

Dies sind für RA Günter Jakobs:
· Bundesrechtsanwaltsordnung
· Bundesrechtsanwaltsgebührenordnung
· Rechtsanwaltsvergütungsgesetz
· Berufsordnung für Rechtsanwälte
· Fachanwaltsordnung (FAO)

Die Tätigkeit des Rechtsanwalts wird weiterhin bestimmt und geprägt von folgenden Vorschriften:
· CCBE-Richtlinien für europäische Rechtsanwälte
· Gesetz über die Tätigkeit europäischer Rechtsanwälte in Deutschland (EURAG)
· Law Implementing the Directives of the European Community pertaining to the professional law regulating the legal profession
· Geldwäschebekämpfungsgesetz (GwG): Anordnung der Bundesrechtsanwaltskammer nach § 14 Abs. 4 Satz 2 GwG(nebst Erläuterungen)
· Verhaltensempfehlungen für Rechtsanwälte im Hinblick auf die Vorschriften des Geldwäschebekämpfungsgesetzes (GwG) und die Geldwäsche, § 261 StGB
· Richtlinien des Österreichischen Rechtsanwaltskammertages

Sie finden alle berufsrechtlichen Vorschriften im Internetangebot der Bundesrechtsanwaltskammer (BRAK).



Berufshaftpflichtversicherung
RA Günter Jakobs unterhält eine Berufshaftpflichtversicherung bei der HDI Versicherung AG, HDI-Platz 1, 30659 Hannover. Der räumliche Geltungsbereich des Versicherungsschutzes umfasst Tätigkeiten in Europa und genügt damit mindestens den Anforderungen der Vorschriften gemäß § 51 Bundesrechtsanwaltsordnung (BRAO).
Umsatzsteuer-ID
Die Umsatzsteuer-ID lautet: DE137848925.

Verantwortlichkeit für externe Links
Für die Richtigkeit, Vollständigkeit und Aktualität der in der/n Domain/s enthaltenen Informationen oder Verweise wird keine Gewähr übernommen. Jegliche Haftung für evtl. Schäden aus der Nutzung des Link-Kataloges ist ausgeschlossen.
Die hier angebotenen Links sind sorgfältig ausgewählt. Eine Verantwortung für den Inhalt der mittels Link angebotenen Seiten wird jedoch nicht übernommen; verantwortlich für den Inhalt der verlinkten Seiten sind vielmehr die jeweiligen Autoren.
Der Verfasser distanziert sich ausdrücklich von evtl. rechtswidrigen Inhalten der verlinkten Seiten. Der Verfasser bewertet den Inhalt dieser Seiten nur zum Zeitpunkt der Aufnahme in den Katalog; eine spätere Änderung kann nicht überprüft werden. Der Verfasser hat auch keine Einflussmöglichkeit auf den Inhalt fremder Homepages im Falle deren kurzfristiger Entwicklung durch Updates und zeichnet daher für deren Inhalt(e) in keiner Weise verantwortlich (§ 5 Abs. 3 TDG). Sollten Sie dennoch Kenntnis davon haben, dass ein auf diesen (fremden) Seiten angebotener Link auf eine Seite mit rechtsverletzenden Inhalten verweist, so senden Sie bitte umgehend eine E-Mail an mich, damit die entsprechende Verlinkung unterbrochen werden kann.
Der Vollständigkeit halber wird darauf hingewiesen, dass die vorgenannten Hinweise zum Haftungsausschluss sich ausdrücklich auch beziehen bzw. sinngemäß erstrecken auf die Entscheidung des OLG Köln vom 28.05.2002, Az.: 15 U 221/01, soweit die dortigen Entscheidungsgründe im weitesten Sinne für die Inhalte dieser Homepage angewandt werden könn(t)en.
Rechtsberatung
Wenn Sie einen Rechtsanwalt beauftragen wollen, wenden Sie sich an mich. Durch die Zusendung bzw. Entgegennahme einer E-Mail entsteht kein Mandatsverhältnis, es sei denn, dass ich die Annahme eines mir per E-Mail angetragenen Mandats ausdrücklich. und zwar schriftlich bestätige.
Sonstiges
[bookmark: _GoBack]Sämtliche Inhalte dieser Homepage stellen lediglich allgemeine Informationen dar, für deren Richtigkeit und Vollständigkeit keine Gewähr übernommen wird. Die Darstellung der in dieser Homepage enthaltenen Informationen ist keine Rechtsberatung.
- Alle Rechte vorbehalten -

