Impressum:

Hinweise gem. § 5 des Telemediengesetzes (TMG), Dienstleistungs-Informationspflichten-Verordnung (DL-InfoV) und § 55 Rundfunkstaatsvertrag (RStV). 

Diese Seiten sind erstellt worden von: 

Rechtsanwalt
Mag. rer. publ. Johannes Hakes
Preußischer Hut 29
47802 Krefeld
Telefon: 02151 - 622 700
Telefax: 02151 - 622 701
e-Mail: Rechtsanwalt@Johannes-Hakes.de
Internet: www.Johannes-Hakes.de 
Umsatzsteuer-Identifikationsnummer: 
DE 117/5128/0858 

Zulassung/ Aufsichtsbehörde: Rechtsanwalt Mag. rer. publ. Hakes ist Mitglied der Rechtsanwaltskammer Düsseldorf, die als Aufsichtsbehörde für ihn zuständig ist: Rechtsanwaltskammer für den Oberlandesgerichtsbezirk Düsseldorf
Freiligrathstr. 25, 40479 Düsseldorf, Bundesrepublik Deutschland
Tel.: 0211/495020
Fax: 0211/4950228
Internet: www.rechtsanwaltskammer-duesseldorf.de 

Bei der Rechtsanwaltskammer Düsseldorf sind auch weitere Informationen erhältlich. 

Die zuständige Berufshaftpflichtversicherung ist: HDI-Gerling Firmen und Privat Versicherung AG, Riethorst 2, 30659 Hannover, AG Köln HRB 582, Tel. 030/34009600, www.hdi-gerling.de.
Zukünftig: HDI Versicherung AG, HDI-PLatz 1, 30659 Hannover, AG Hannover, HRB 201662, www.hdi.de.
Der Versicherungsschutz besteht für Haftpflichtansprüche aus Tätigkeiten im Zusammenhang mit der Beratung und Beschäftigung mit europäischem Recht und vor europäischen Gerichten.
Im Falle von Streitigkeiten wird auf die Möglichkeit der Anrufung der bundeseinheitlichen Schlichtungsstelle hingewiesen unter der Adresse: Schlichtungsstelle der Rechtsanwaltschaft, c/o Bundesrechtsanwaltskammer, Littenstr. 9, 10179 Berlin.
Die Mandatsbedingungen finden Sie hier. 

Ein erstes Beratungsgespräch (sog. Erstberatung) kostet rglm. mindestens 100,00-€ und diese sind in bar zum ersten Gespräch mitzubringen (oder die schriftliche Deckungsschutzzusage der Rechtsschutzversicherung). 

Berufsbezeichnungen/ Berufsregeln:
Die Berufsbezeichnung Rechtsanwalt, Bundesrepublik Deutschland wurde Herrn Rechtsanwalt Mag. rer. publ. Johannes Hakes aufgrund bundesdeutscher Rechtsnormen nach bestandener 2. juristischer Staatsprüfung und einem besonderem Zulassungsverfahren von der Rechtsanwaltskammer Düsseldorf (s.o. unter Rechtsanwaltskammern/ Aufsichtsbehörden) zuerkannt. Er unterliegt den berufsrechtlichen Bestimmungen, insbesondere der Bundesrechtsanwaltsordnung vom 01.08.1959 (BGBl. I 565) (BRAO) und dem Rechtsanwaltsvergütungsgesetz vom 05.05.2004 (BGBL. I 788) (RVG) in den jeweils geltenden Fassungen sowie den Berufs- und Fachanwaltsordnungen der Bundesrechtsanwaltskammer vom 22.03.1996 (BRAK-Mitt. 1996, 241) (BORA 2001 und FAO) in den jeweils geltenden Fassungen. 

Den genauen Inhalt dieser berufsrechtlichen Vorschriften Bundesrechtsanwaltsordnung (BRAO), Berufsordnung (BORA), Fachanwaltsordnung (FAO), Rechtsanwaltsvergütungsgesetz (RVG), Berufsregeln der Rechtsanwälte der Europäischen Union (CCBE) u.a. finden Sie unter der Rubrik "Berufsrecht" auch auf der Homepage der BRAK unter www.brak.de. 
Weitere Informationen finden Sie auch unter der Rubrik Informationspflichten gem. § 5 TMG 

Den akademischen Grad Mag. rer. publ. = Magister rerum publikarum hat Herr Ass. jur. Johannes Hakes aufgrund der bestandenen Abschlußprüfung nach einem erfolgreich abgeschlossenen, zweiten Studium verliehen bekommen. 

Die Titel Fachanwalt für Arbeitsrecht und Fachanwalt für Familienrecht darf Herr Rechtsanwalt Mag. rer. publ. Johannes Hakes aufgrund der Entscheidungen der Rechtsanwaltskammer Düsseldorf führen. 

Die Führung der Bezeichnung Mediator ist von der Rechtsanwaltskammer Düsseldorf für Rechtsanwalt Mag. rer. publ. Johannes Hakes i.S.v. § 7a BORA anerkannt worden. 

Das Amt des anerkannten Streitschlichters hat Herr Rechtsanwalt Mag. rer. publ. Johannes Hakes von der Präsidentin des Oberlandesgerichts am 08.07.2002, über den Verein der Rechtsanwälte Krefeld e.V., gewährt bekommen. 

Weiterhin ist Rechtsanwalt Mag. rer. publ. Hakes durch den Präsidenten des Oberlandesgericht Düsseldorf mit Wirkung vom 13.05.2002 die zusätzliche Befugnis zur Ausbildung von Rechtsreferendaren erteilt worden. 

RA Mag. rer. publ. Hakes haftet ausdrücklich nicht für die Funktionstüchtigkeit von externen Links oder gar deren Inhalte.
Aus Gründen anwaltlicher Sorgfaltspflicht muss daher darauf hingewiesen werden, dass die Nutzung solcher Links auf eigene Verantwortung geschieht. 

