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Anwaltskanzlei von der Wehl / RA Thomas von der Wehl 

Herr Thomas von der Wehl

Alter Markt 1-2

24103 Kiel

Telefon: 0431 - 911 16

Telefax: 0431 - 966 71

Email: email

Internet: www.vonderwehl.de

Umsatzsteuer-Identifikationsnummer gemäß §27a Umsatzsteuergesetz: 1922109106

Thomas und Stefan von der Wehl sind als Rechtsanwälte in der Bundesrepublik am Amtsgericht Kiel zugelassen. 

Sie sind beide Mitglieder der Rechtsanwaltskammer Schleswig, Gottorfstraße 13, 24837 Schleswig die zugleich Aufsichtsbehörde ist. 

Die Anwaltskosten werden für Mandate nach dem 01.07.2004 nach dem RVG abgerechnet. Anwaltskosten werden (sofern nicht gesondert schriftlich vereinbart) nach dem Gegenstandswert abgerechnet und nicht z.B. nach Zeitaufwand oder Schwierigkeit.

Berufsrechtliche Regelungen:

Berufsständische Regelungen: Berufsordnung, Beschlüsse der 3. Sitzung der 2. Satzungsversammlung (In-Kraft-Treten 1.5.2002), Fachanwaltsordnung, Bundesrechtsanwaltsordnung, Bundesrechtsanwaltsgebührenordnung, Neufassung der Berufsregeln der Rechtsanwälte der Europäischen Gemeinschaft ab 1. 11. 2001, Gesetz über die Tätigkeit europäischer Rechtsanwälte in Deutschland (EuRAG) v. 9. 3. 2000 (BGBl. I S. 182), Law Implementing the Directives of the European Community pertaining to the professional law regulating the legal profession. Sämtliche berufsständischen Regelungen sind im Volltext über die Bundesrechtsanwaltskammer zu finden. Den Link zu den aktuellen Vorschriften finden Sie hier: 

http://www.anwaltverein.de/praxis/berufsrecht 

Thomas und Stefan von der Wehl unterhalten eine Berufshaftpflichtversicherung bei der Viktoria Versicherung AG, Viktoriaplatz 1, 40198 Düsseldorf. Rechtsanwälte 

sind aufgrund der Bundesrechtsanwaltsordnung 

verpflichtet, eine Berufshaftpflichtversicherung mit einer 

Mindestversicherungssumme von 250.000 Euro zu unterhalten. 

Die Einzelheiten ergeben sich aus § 51 BRAO.

Haftungshinweis:

Trotz sorgfältiger inhaltlicher Kontrolle übernehmen wir keine Haftung für die Inhalte externer Links. Für den Inhalt der verlinkten Seiten sind ausschließlich deren Betreiber verantwortlich.
